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Приведено загальний аналіз схемно-компонувальних рішень щодо влаштування насосних станцій 

для забезпечення надійності роботи зонованої системи внутрішнього протипожежного 

водопостачання в будівлях з умовною висотою вище 26,5 м. 
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Поняття «Багатоповерхові будівлі» змінюється історично залежно від поверховості 

міської забудови обумовленої соціальними, економічними і містобудівними вимогами. В 

Україні активне будівництво багатоповерхових будинків почалося на початку 90-х років 

минулого століття і досі активно розвивається.  

Метою даної роботи було виявлення шляхів підвищення надійності функціонування 

зонованих систем внутрішнього протипожежного водопроводу у будівлях з умовною 

висотою вище 26,5 м. 

Об’єктом досліджень: схемно-компонувальні рішення зонованих системи внутрішнього 

протипожежного водопроводу у  будівлях з умовною висотою вище 26,5м. 

Предмет досліджень: вплив схемно-компонувальних рішень на надійність 

функціонування зонованих систем внутрішнього протипожежного водопроводу у будівлях з 

умовною висотою вище 26,5 м. 

Методика: у роботі використано аналітичний метод дослідження під час якого було: 

- проаналізовано вимоги чинних вітчизняних та зарубіжних нормативних документів 

щодо проектування зонованих систем внутрішнього протипожежного водопроводу у  

будівлях з умовною висотою вище 26,5 м; 

- проведено аналіз особливостей існуючих схемно-компонувальних рішень зонованих 

систем внутрішнього протипожежного водопроводу у  будівлях з умовною висотою 

вище 26,5 м; 

- виявлено шляхи підвищення надійності функціонування зонованих систем 

внутрішнього протипожежного водопроводу у  будівлях з умовною висотою вище 26,5 м. 

Відповідно до вимог ДБН В.1.1-7 [1] житлові та громадські будівлі класифікують за 

умовною висотою: 

а) малоповерхові – висотою Н  до 9 м (як правило до 3-х поверхів включно); 
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б) багатоповерхові – висотою   9 м – 26,5 м (як правило до 9-ти поверхів включно); 

в) підвищеної поверховості – висотою 26,5 м – 47 м (як правило до 16-ти поверхів 

включно); 

г) висотні – висотою більше 47 м (як правило понад 16-ть поверхів). 

Будівлі з умовною висотою вище 26,5м (будівлі підвищеної поверховості та висотні 

будівлі) – характеризуються швидким розповсюдженням вогню. Швидкість руху продуктів 

згоряння при пожежі на сходових клітинах у цих будинках без функціонуючих 

спринклерних систем пожежогасіння та систем димо-тепло видалення під час початкового 

періоду розвитку пожежі становить  7 – 8 м/хв. [2].  

Архітектурною особливістю таких будинків є їх  висота (наприклад більше 100 м), що 

висуває особливі вимоги до технічних характеристик систем внутрішнього протипожежного 

водопостачання відносно таких параметрів як тиск та витрата, а також висуває особливі 

вимоги до схемно-компонувальних рішень таких систем, тому проектування висотних 

будівель обумовлює  необхідність особливого підходу до проектування систем внутрішнього 

протипожежного водопостачання, яке буде забезпечувати безпечну експлуатацію таких 

будівель. 

Недостатній напір води у міській водопровідній мережі, яка не забезпечує системи 

внутрішнього протипожежного водопостачання у будівлях з умовною висотою вище 26,5 м 

необхідною витратою води з необхідним напором, є основною проблемою, що обумовлює 

необхідність влаштування підвищувальних насосних станцій у складі таких систем. 

Чинними нормативними документами [4] передбачено улаштування внутрішнього 

протипожежного водопроводу в громадських будівлях, а також в житлових будівлях з 

умовною висотою більше 26,5 м. Крім того, у житлових висотних будинках з умовною 

висотою більше 47 м передбачено улаштовувати крани внутрішньо-квартирного 

пожежогасіння для гасіння пожежі на ранній стадії виникнення як первинного засобу 

пожежогасіння.  

В житлових та громадських будівлях з умовною висотою від 26,5 м до 73,5 м включно, 

проектують протипожежні водопроводи з витратою води 2,5–5 л/с із забезпеченням 

зрошення від 1-го до 8 (в залежності від об’єму будівлі) струменями для кожної точки 

приміщення та тиском (напором) у пожежних кранах не менше 0,1 МПа (10 м), а систему 

внутрішнього протипожежного водопроводу у таких будинках рекомендують зонувати [4].  

Зонована система водопроводу - система водопроводу, яка поділена на частини (зони) в 

залежності від гранично-допустимих гідравлічних тисків у системі [3]. 

В будівлях з висотою понад 73,5 до 100 м включно, системи внутрішнього 

протипожежного водопроводу  та господарсько-питного водопостачання повинні бути 

роздільними, а саму систему вже не рекомендують, а вимагають зонувати. Кількість 

струменів повинна бути від 4 до 8 (в залежності від об`єму будівлі) з витратою 2,5-5 л/с в 

кожній точці приміщення). Мінімальний напір у пожежних кранах повинен бути не менше 

0,1 МПа (10 м) [4]. 

Вимоги щодо застосування зонованої системи  внутрішнього протипожежного  

водопроводу будівель з умовною висотою понад  26,5 м визначені на нормативному рівні [4], 

проте питання вибору схеми улаштування зонованої системи внутрішнього протипожежного 

водопроводу в тому числі їх трубопровідної мережі та насосного обладнання для 

забезпечення надійної роботи такої системи залишається недостатньо дослідженим. Це 

обумовлює хибні підходи до проектування таких систем у будинках з умовною висотою 

вище 26,5 м, що в свою чергу негативно впливає на стан їх протипожежного захисту, а саме 

ускладнює роботу насосного обладнання, його регламентного обслуговування та надійність 

експлуатації. 

Розглянемо приклади схемно-компонувальні рішення розташування насосних станцій 

та трубопровідної мережі зонованих систем внутрішнього протипожежного водопроводу в 

будівлях з умовною висотою  вище 26,5 м.  
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На рисунку 1 представлено схемно-компонувальні рішення зонованої системи 
внутрішнього протипожежного водопроводу, з послідовним підключенням насосних станцій 
та пожежним резервуаром. 

 
Рисунок 1 - Схемно-компонувальні рішення зонованої системи внутрішнього 

протипожежного водопроводу, з послідовним підключенням насосних станцій та пожежним 
резервуаром. (резервні насоси, водолічильники, обвідні лінії, тощо умовно не показуються) 

 
Система складається з наступних елементів: 
- нижньої насосної станції підключеної до зовнішньої міської водопровідної мережі; 
- мережі внутрішнього протипожежного водопроводу з пожежними кран-комплектами 

першої зони; 
- пожежного резервуару та насосної станції другої зони, що розташовані на технічному 

поверсі; 
- мережі внутрішнього протипожежного водопроводу другої зони з пожежними кран 

комплектами. 
Принцип роботи системи з послідовним підключенням насосних станцій полягає тому 

що нижня насосна станція, що підключена до зовнішньої міської мережі водопроводу подає 
таку кількість води, яка забезпечує необхідну витрату та напір першої зони внутрішнього 
протипожежного водопроводу та наповнення пожежного резервуару. Друга насосна станція, 
яка підключена до пожежного резервуару забезпечує необхідну витрату та напір другої зони 
внутрішнього протипожежного водопроводу.   

Основною перевагою вищенаведеної системи є те, що елементи такої системи 
функціонують в діапазоні  малих тисків (до 0,4 МПа), як в першій так і в другій зоні.  При 
об’єднаній системі пожежного та господарсько-питного водопостачання це дає економію 
витрат на монтаж трубопроводу, а також за рахунок використання менш потужного 
насосного обладнання зменшуються витрати електроенергії,  рівень вібрації та вартість 
обслуговування насосного агрегату. Наявність в даній схемі пожежного резервуару, дає 
змогу при нестабільній роботі системи, забезпечити її певним запасом води, що покращує  
показники її надійності. 

Проте є і значні недоліки такої системи. Така система не достатньо надійна, тому що 
при виході із ладу  будь-якого елементу системи першої зони (відмова засувки з 
електричним приводом або відмова зворотнього клапану) всі вищерозташовані поверхи під 
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час пожежі можуть залишаються без протипожежного водопостачання. Також при 
послідовному підключенні насосних станцій  необхідно проектувати у будинку технічний 
поверх для влаштовування пожежного резервуару та насосної станції другого підйому, а 
також розроблювати заходи щодо зниження рівня шуму та вібрації від насосного агрегату 
розташованого на технічному поверсі.  

Слід зазначити, що у разі виникнення у будинку пожежі, повинна спрацьовувати 
спеціальна автоматика для одночасного пуску обох насосних станцій або тільки насосної 
станції першої зони для водопостачання пожежних кран комплектів першої зони та 
відновлення  запасу води в пожежному резервуарі. Також автоматика повинна забезпечувати 
злагоджену роботу приводів запірної арматури всієї системи. Складність роботи та 
обслуговування такої системи негативно впливає на надійність при експлуатації  та потребує 
додаткового часу для налаштування роботи такої системи. До того ж, технічний поверх де 
розташована насосна станція та пожежний резервуар має опалюватись в холодний період 
року, а при об’єднаній системі внутрішнього протипожежного водопостачання з 
господарсько-питним водопостачанням, резервуари повинні містити протипожежний запас 
води питної якості, що обумовлює більш жорсткі санітарно-технічні вимоги до такої 
системи. 

На рисунку 2 зображено схемно-компонувальні рішення зонованої системи 
внутрішнього протипожежного водопроводу, з послідовним підключенням насосних станцій 
без пожежного резервуару.  

 
Рисунок 2 – Cхемно-компонувальне рішення зонованої системи внутрішнього 

протипожежного водопроводу, з послідовним підключенням насосних станцій без 
пожежного резервуару. 

 
Принцип роботи такої схеми аналогічний попередній схемі з послідовним 

підключенням насосних станцій. Відмінність цієї схеми від попередньої - це відсутність 
пожежного резервуару на технічному поверсі. Дана схема внутрішнього протипожежного 
водопроводу може застосовуватись у будівлях з умовною висотою від 26,5 м – 47 м  і є більш 
економічно вигідною але, не зважаючи на більш простий принцип роботи, дана схема 
внутрішнього протипожежного водопроводу є менш надійною ніж попередня схема та не є 
доцільною при проектуванні. 

Важливо відзначити, що з практики експлуатації насосного обладнання відомо, що два 
насоси з частотними регулюванням, які саморегулюються по тиску та встановлені 
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послідовно, як правило працюють нестабільно. При одночасній роботі перша насосна 
станція, створює тиск перед всмоктувальним патрубком другої (наступної) насосної станції і 
під дією випадкових факторів (наприклад зміна тиску в міської мережі водопроводу) 
викликає зміну показань датчиків тиску обох насосів і, як наслідок, зміну частоти обертів 
обох насосів. В результаті цього виникає ситуація перерозподілу тиску в нижній і верхній 
частині трубопроводу, що порушує нормальну роботу системи в цілому, і у критичний 
момент пожежі може викликати вихід із ладу всієї системи внутрішнього протипожежного 
водопроводу. 

Розглянемо сценарій можливої ситуації. Коли, виникла швидка зміна витрати води у 
нижній частині другої зони (спрацювання, наприклад, пожежного кран комплекту під час 
пожежі на поверсі). При цьому поступає сигнал  датчиків тиску насосу на автоматику, що 
обумовлює зміну частоти роботи двигунів насосів нижче розташованої зони, при цьому 
зміна частоти роботи насосів буде не одночасна, а поступова з затримкою в часі по 
відношенню до нижньої зони (спочатку автоматика вмикає нижній насос а потім верхній). 
До того ж, частота обертів двигунів насосів нижньої та верхньої зони буде різною, через різні 
величини необхідного напору (Н) для першої і другої зони за однакової витрати (Q). Тому, 
коли зміна частоти обертання насосів в різних частинах трубопровідної мережі буде 
відбуватись з різною швидкістю (в нижній частині частота обертання буде більшою а у 
верхній частині меншою)  під дією сили різних частот обертів двигуна виникне вібрація 
трубопроводу, і якщо вона співпаде з частотами руху стовпа рідини в трубопроводі, виникне 
явище резонансу що може призвести до руйнації трубопроводу. [5] 

Тому злагоджена робота автоматики та відповідно насосних станцій для  схеми з 
послідовним з улаштування насосів із частотним регулюванням являється дуже важливим 
фактором для забезпечення  безвідмовної роботи систем внутрішнього протипожежного 
водопроводу під час пожежі. 

На рисунку 3 зображений приклад схемно-компонувального рішення зонованої схеми 
внутрішнього протипожежного водопроводу з паралельним підключенням насосних станцій.   

 

 
Рисунок 3 – Схемно-компонувальне рішення зонованої схеми внутрішнього протипожежного 

водопроводу з паралельним підключенням насосних станцій 
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Ця схема складається з двох незалежних насосних станцій та двох незалежних ліній 

внутрішнього протипожежного водопроводу з пожежними кран комплектами. 

Особливість зонованої системи внутрішнього протипожежного водопроводу з 

паралельним розташуванням насосних станцій полягає в тому, що всі насоси улаштовані в 

приміщенні насосної станції, яка розташована в підвальному приміщенні або за межами 

будівлі, що дозволяє значно знизити рівень шуму та вібрації, а також забезпечує більшу 

зручність для технічного обслуговування. Для даної системи, явище виникнення резонансу, 

характерне для попередньої схеми, неможливе, що надає цій схемі значної переваги. Кожна 

зона системи внутрішнього протипожежного водопроводу працює незалежно одна від одної, 

це забезпечує надійність її роботи та не потребує складного налаштування автоматики. При 

поверховості будинку до 16 поверхів можливе застосування цієї схеми без влаштування 

технічного поверху з пожежним резервуаром та пневматичною установкою, яка призначена 

для створення необхідного тиску у системі внутрішнього протипожежного водопроводу, що 

забезпечує значну економію. Але для будинків з кількістю поверхів більше 16, тобто з 

умовною висотою більше 47 м,  в тому числі для висотних будівель, без технічного поверху, 

який як правило для даної схеми розташований на самому верхньому поверсі, де 

розміщується пожежний резервуар та пневматична установка, не обійтися. 

Недоліком такої системи є високі перепади тиску на ділянці водопровідної мережі від 

стояка протипожежного трубопроводу до пожежного кран комплекту, що обумовлено 

величиною тиску в самій системі. Значення перепадів тиску можуть становити до 

0,5 МПа [4] і потребують влаштування регуляторів тиску та запірної арматури розрахованої 

на високий тиск. Трубопроводи системи внутрішнього протипожежного водопроводу при 

цьому повинні з’єднуватись виключно зварюванням. 

 

Висновки 

1. В результаті аналізу вимог чинних вітчизняних та зарубіжних нормативних 

документів щодо проектування систем внутрішнього протипожежного водопроводу для 

будинків з умовною висотою вище 26, 5 м було встановлено що: 

- для будівель з умовною висотою від 26,5 м до 73,5 системи внутрішнього 

протипожежного водопроводу рекомендують зонувати, а для будівель з умовною висотою 

від 73,5 м до 100 м системи внутрішнього протипожежного вимагають проектувати 

виключно зонованого типу; 

- для громадських та житлових будівель з умовною вистою від 26,5м до 73,5м системи 

внутрішнього протипожежного водопроводу та господарсько-питного водопроводу 

дозволяється робити об’єднаними, а в громадських та житлових будівлях з умовною висотою 

вище 73,5 м вимагають робити роздільними [4], [6]; 

- значення нормованого напору та витрати води для пожежних кран-комплектів, якими 

повинні комплектуватись  громадські та житлові будинки з умовною висотою вище 26,5 м, 

не залежить від висоти та поверховості будівлі, що обумовлює неоднотипні вимоги до 

схемно-компонувальних рішень, технічних характеристик насосного обладнання, запірної 

арматури та системи внутрішнього протипожежного водопроводу. 

2. Проведений аналіз схемно-компонувальних рішень систем внутрішнього 

протипожежного водопроводу показує, що паралельне розміщення насосних станцій у складі 

системи внутрішнього протипожежного водопроводу для будинків з умовною висотою вище 

26,5 м є більш надійним у порівнянні з послідовним, за рахунок спрощеної схеми системи 

автоматики, що керує роботою насосних станцій та запірної арматури системи, а також за 

рахунок незалежності водопровідних мереж та насосних станцій першої зони від другої. 
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